



青岛日报

2023年5月17日 星期三
农历癸卯年三月二十八



国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第26685号 客户端:观海新闻 客户端:青岛观

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日十二版

为构建中国—中亚命运共同体贡献青春力量 ——习近平主席复信让中国石油大学(北京)的中亚留学生倍受鼓舞

“特别激动!特别高兴!都不知道怎么用语言表达我的感情。”收到习近平主席复信,中国石油大学(北京)的土库曼斯坦留学生若贺曼内心充满喜悦之情。不久前,若贺曼组织中国石油大学(北京)的中亚留学生共同致信习近平主席,讲述在华留学生生活情况,表达努力学习、加强合作、为构建中国—中亚命运共同体贡献力量的决心。让大家没想到的是,习近平主席很快就回信了。在信中,习近平主席鼓励大家积极投身中国同中亚国家友好事业,弘扬丝路精神,讲好中国故事、中亚故事,当好友谊使者和合作桥梁,为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体作出自己的贡献。

29岁的若贺曼在中国石油大学(北京)学习生活了多年,如今正在攻读博士学位。和若贺曼一样,近200名来自中亚五国的留学生在这里学习。在若贺曼看来, (下转第四版)

携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体

——写在中国—中亚峰会即将举行之际

四版



青岛城市更新建设项目现场

重点低效片区(园区)开发建设



青岛把低效片区(园区)开发与新兴产业园区建设结合起来,导入优质高端产业资源,围绕全市十大新兴产业加快新旧动能转换

十大低效片区承接8个新兴产业园

青岛日报/观海新闻记者 梁超文/图

本报5月16日讯 实体经济是经济发展的“压舱石”,产业园区是经济发展的“主战场”。聚焦集成电路、新型显示、虚拟现实、人工智能、生物医药及医疗器械等十大新兴产业,青岛在全市规划建设专业园区,将其作为新兴产业优化资源配置和提升产业竞争力的突破口。记者从市重点低效片区(园区)开发建设指挥部获悉,首批15个新兴产业专业园区中,十大低效片区(园区)将承接8个园区,涉及六大新兴产业,达产后工业增加值将超4200亿元。

专业园区是产业集聚区,将其落在低效片区(园区),有助于片区引入新兴产业,加快转型升级,让低效片区真正跃迁为高效片区(园区)。各专业园区将结合区域发展实际,依托现有国家、省级开发区和各类功能区政策优势,充分考量资源环境承载能力、要素保障能力,加强入园项目论证把关,提高投入产出效益,建立以“亩产效益”为核心的综合评价体系,集约高效利用土地资源。

王台老工业区是十大低效片区(园区)之一。5月7日,位于该区域的青岛市新型显示产业园内,总投资80亿元的融安光电



青岛市新型显示产业园内的联东U谷·青岛开发区生态科技谷项目,目前已签约企业41家。

科技园和开投芯屏产业园两大重点项目顺利开工建设,这也标志着作为我市重点谋划部署的青岛市新型显示产业园持续跑出项目引建“加速度”,产业集聚“高效应”。

走进新型显示产业园,机器隆隆、塔吊林立,焊花飞舞,一派热火朝天的施工场面。这里的变化每天可见,厂房大楼节节拔高,配套设施不断完善,产业项目持续导入……入驻产业园的联东U谷·青岛开发区生态科技谷项目,围绕京东方等光电显示产业,致力于吸引相关高新技术产业,打造上下游高端产业集群。“截至目前已签约企业41家,其中高新技术企业10家,规上企业9家,专精特新企业11家,行业涵盖光电芯片、高端装备制造等,入园企业中7家为京东方供货商。”联东U谷·青岛开发区生态科技谷产发经理孙良告诉记者,项目一期、二期已经交付使用,三期也于今年4月24日提前封顶。

“聚焦实体经济和招商引资,全方位谋划推动主导产业链式发展,高标准规划、高质量建设青岛市新型显示产业园,并于2022年11月26日揭牌。”青岛开发区管委经济发展部主管康心悦介绍,园区总面积1.4万余亩,以做强显示模组、突破显示面板、拓展显示终端、 (下转第四版)

全市重大事故隐患专项排查整治行动动员部署会议召开 全面排查整治重大事故隐患 确保全市安全形势持续稳定 赵豪志出席并讲话

青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报5月16日讯 16日上午,全市重大事故隐患专项排查整治行动动员部署会议召开,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示精神,全面落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府要求,对全市重大事故隐患专项排查整治行动进行动员部署,确保全市安全生产形势持续稳定。市委副书记、市长赵豪志出席会议并讲话。

赵豪志指出,开展重大事故隐患专项排查整治是党中央作出的重大部署。各级各部门要深刻认识开展专项排查整治的重要意义,切实增强责任感紧迫感,把思想和行动统一到中央和省市委部署要求上来,时刻绷紧安全生产这根弦,坚决防范化解重大安全风险,为推动高质量发展提供重要保障。要正确看待我市安全生产面临的形势,准确把握开展专项排查整治的目标任务,切实从根源上找准问题,从根本上解决问题,确保重大事故隐患得到系统治理,重大风险管控取得明显成效。

赵豪志强调,要全方位开展好隐患排查,聚焦重点行业、重点领域、重点时段,深入开展“拉网式”排查,彻底把风险隐患找出来,整治好、管控住。要认真抓好问题整改,突出闭环销号、标本兼治,落实好责任倒查机制,切实把隐患和事故消灭在萌芽状态。要加大执法检查力度,重点采取“四不两直”“暗查暗访”等方式开展执法检查,严厉打击各类安全生产非法违法行为。要压紧压实各方责任,充分发挥各专业委员会作用,强化督导检查、宣传引导,全力以赴防风险、遏事故、保稳定,营造和谐稳定的社会环境。

副市长解宏劲出席会议。各区市、西海岸新区、高新区设分会场。

全市统战系统深入开展主题教育 凝聚团结奋斗的 共同思想政治基础

青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报5月16日讯 连日来,全市统战系统紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育作为一项全局性工作谋划开展,高质量开展好读书班、党组理论学习中心组集体学习、专题讲座等学习研讨,切实强化理论学习指导发展实践,深化调查研究推动解决发展难题,积极探讨新时代背景下加强统战队伍建设、凝聚思想共识的思路举措。

市委统战部坚持“两融合、四结合”,把主题教育和统战工作有机融合、一体推进,在谋划推进好部机关主题教育的同时,支持各民主党派、无党派人士和党外知识分子、新的社会阶层人士开展好“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育。将抓好全面学习与突出重点学习相结合,准确把握新时代统战工作的历史方位和使命任务。将搞好调查研究与促进成果转化相结合,围绕统一战线服务现代化强省建设、基层统战等17个重点课题持续开展调研,及时将调研成果转化为推动工作的思路办法和政策举措。将抓实检视整改与强化建章立制相结合,筹划出台《年轻一代民营经济人士健康成长促进计划》等,推动统战工作科学化规范化制度化。将提升工作质效与服务中心大局相结合,着力打造“同心奋进新征程”统战工作矩阵,为青岛加快建设新时代社会主义现代化国际大都市凝心聚力。

市工商联聚焦主责主业,以深入开展“深化作风能力优化营商环境”专项行动为契机,第一时间出台主题教育实施方案。 (下转第四版)

青岛啤酒120万千升啤酒扩建项目竣工 25万吨高端麦芽原料基地扩建项目开工

青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

本报5月16日讯 16日,青岛啤酒在青岛啤酒智慧产业园举行120万千升啤酒扩建项目开工仪式暨25万吨高端麦芽原料基地扩建项目开工仪式,助力全球全产业链规模最大智慧产业园实现规模体量、发展质量“双突破”。

此次竣工的120万千升啤酒扩建项目,聚力提升产业链供应链现代化水平,融合了工业互联网、大数据、低碳绿色等新技术,可以有效促进生产效率提升和节能减排,打造智能制造新“灯塔”。其中,在酿造部集中控制室,搭建数字化系统,糖化、发酵、过滤各工段依托数据集成实现一键酿造;在智能化包装辅料库,自动导引运输车实现全流程衔接;在包装车间,码垛机器人、无人验酒机协同发力,生产质效齐升。

同步开工的25万吨高端麦芽原料基地扩建项目,是青岛啤酒夯实质量根基、塑造魅力感知属性、提高产品差异化竞争优势的重大战略举措。新建项目将有效助力产业一体布局和协同发展,将青岛啤酒智慧产业园打造成全球唯一一家涵盖麦芽生产、啤酒制造、智慧物流、酒吧体验、工业旅游等全产业链的集群化、智能化、花园式的产业园区。

学思想 强党性 重实践 建新功

重温红色历史 接受党性教育

青岛组织党员干部观看民族歌剧《沂蒙山》

青岛日报/观海新闻记者 刘成龙

本报5月16日讯 为深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,16日晚,我市组织第一批主题教育单位党员、干部,在青岛大剧院观看民族歌剧《沂蒙山》,重温红色历史,接受党性教育,汲取奋进力量,推动全市主题教育走深走实。

沂蒙地区是我国红色文化重要发祥地之一,沂蒙精神享誉全国。歌剧《沂蒙山》根据抗日战争时期沂蒙山革命根据地发展壮大的真实历史创作而成,是一部红色主题浓郁、山东特色突出、艺术水平高超的优秀文艺作品。

19时30分,演出正式开始。全剧生动讲述了抗战时期沂蒙军民同甘共苦、生死相依的动人故事,深刻诠释了军民“水乳交融、生死与共”铸就的沂蒙精神,精湛的表演,感人的故事,悠扬的旋律,深深感染着现场观众。

通过观看歌剧《沂蒙山》,党员、干部接受了一次涤荡心灵的精神洗礼和党性锤炼,一致表示,要传承红色基因,赓续红色血脉,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,以更加奋发有为的精神状态为党和人民履职尽责,奋力谱写中国式现代化建设青岛篇章。

有关市领导,省委第一巡回指导组有关同志,市委主题教育领导小组成员,市直部门(单位)、市直企业和市属高校、中央和省驻青有关新闻单位主要负责同志,市各民主党派、无党派人士、工商联代表,省、市党代会一线代表,市直机关事业单位党员、干部代表,先模人物代表、青年代表等观看演出。



歌剧《沂蒙山》演出现场。16日晚,我市组织第一批主题教育单位党员、干部,在青岛大剧院观看民族歌剧《沂蒙山》,重温红色历史,接受党性教育。

新时代新征程新伟业 | 坚定不移推动高质量发展 |

依靠“独门绝技”在产业链条的关键节点上发力,为制造强市注入强劲动能 青岛专精特新“小巨人”扛起强链补链大梁

青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

本报5月16日讯 最近,海德威科技集团(青岛)有限公司成功中标大连船用柴油机有限公司甲醇双燃料低速机测试平台项目,成为国内首个实现订单落地的甲醇燃料供给解决方案提供商。几乎同一时期,青岛盛瀚色谱技术有限公司的离子色谱仪亮相俄罗斯、墨西哥、波兰等国展会,与国外品牌同台打擂,出口的国家地区增至70个。这两家企业研发领域不同,但都有一个共同的身份——专精特新“小巨人”企业,同样是在产业链条的关键节点上发力,为青岛这座制造强市注入强劲动能。

“小巨人”企业数量是民营经济活跃度的直接体现,亦是制造业迈向高质量发展的缩影。截至2022年末,青岛实有市场主体201.6万户,创业密度居副省级城市第三位,在高端装备、

机械加工、新材料等领域涌现151家“小巨人”企业。剖析这些进入“国家队”榜单的企业,既有云路股份、征和工业等掌握产业链核心技术的企业,也不乏盛瀚色谱、国数科技等在关键领域补短板、填空白的行业翘楚,还有创新奇智、极视角、以萨技术等角逐人工智能新赛道的科创明星。

青岛正在着力实施“专精特新”梯度发展行动,今年计划按新标准认定专精特新中小企业200家以上,力争专精特新“小巨人”企业实现倍增计划。

自主创新,争当“链主”

“小巨人”企业的特征不是规模大,而在于专注细分领域,掌

握关键核心技术。青岛151家“小巨人”企业中,六成以上都是深耕工业基础领域,在强链补链、解决“卡脖子”问题上发挥不可估量的作用。

“卡了一个小小的部件,我就出不了货。”盛瀚色谱创始人朱新勇不曾忘记被“卡脖子”的感觉——国外厂商将某零部件价格上涨39%,而且要提前付款、供货期延后三个月,完全没有商量余地。憋着一股劲加速自主研发,半年后,盛瀚色谱实现了这一部件的国产替代。

深耕离子色谱领域整整20年,朱新勇的自我总结是“做别人干不了的事”。2002年盛瀚色谱刚成立的时候,国内离子色谱的核心技术和零部件尚依赖国外;时至今日,盛瀚色谱完全打破了国外垄断, (下转第四版)